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T R I B I N A
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Europska sudbina Hrvatske
Željko KWOKAL

stručni suradnik na Institutu »Ru�er
B o š ko v i ć « 

STAJALIŠTA

Sačuvajmo naše šume za one koji
dolaze poslije nas
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e vidim razloga zašto bi se
analitièan, kritièan, oprezan
pa i skeptièan stav prema

Europskoj uniji automatski sma-
trao protivljenjem ulasku Hrvat-
ske u Uniju, a još neprimjerenije
bi bilo takav stav smatrati antieu-
ropskim. Ako se pogledaju po-
druèja prevažna kako za EU tako
i za Hrvatsku, kao što su obrazo-
vanje, istraživanje i razvoj, znano-
st te istraživanja i zaštita okoliša,
uoèit æe se razne i indikativne sla-
bosti. Europski lideri su u Lisabo-
nu 2000. godine donijeli odluku
da gospodarstvo EU-a, bazirano
na znanju, do 2010. mora postati
najdinamiènije i najkonkurentnije
na svijetu. »Dopunski« sastanci u
Barceloni 2002. i Bruxellesu 2004.
pokušali su uèvrstiti tu odluku, ali
bez suštinskog uspjeha.

Prije dvije godine pisao sam u
ovim novinama, a na temelju Uni-
jinih podataka, da æe se to teško
dogoditi, bar ne u predviðenom
roku. Danas je to jasno i najveæim
optimistima. Nema više velikih ri-
jeèi, zakljuèaka i euforija osim iz
Bruxellesa novih prijedloga i za-
kljuèaka u funkciji opravdanja
neuspjeha prethodnih. Iako je eu-
ropski povjerenik za znanost, Slo-
venac Potoènik, ne tako davno re-
kao je da je »pojednostavniti« ri-
jeè koja se u njegovu uredu najèe-
šæe èuje te da je rijeè o imperati-
vu buduæeg djelovanja, nekih zna-
èajnih promjena nema. Prebiro-
kratiziranost se nastavlja. Tako
se, primjerice, izmeðu korisnika
(putem raznih verzija natjeèaja i

Analitiènost,
kritiènost, opreznost
pa na kraju krajeva

i skeptiènost mogu
samo racionalizirati

i olakšati sve
probleme i

poteškoêe koje
Hrvatsku oèekuju

na putu u EU

poziva) i izvora sredstava u EU ja-
vlja posebno rafinirano, izrazito
skupo i sofisticirano, svojevrsno
posrednièko poduzetništvo u in-
struiranju i uèenju, uglavnom uèe-
nih ljudi, kako svladati tehnologi-
ju prijavljivanja za korištenje
sredstava iz EU-a.

Naravno da se po toj matrici ge-
nerira ista situacija i u drugim po-
druèjima na raznim razinama i u
zemljama èlanicama i onima koje
bi to htjele biti. Stièe se dojam da
ponekad metastaze forme guše
sadržaj što, uz ostalo, može prido-
nositi razlozima izglednog neus-
pjeha spomenute lisabonske odlu-
ke. Bolonjski proces kojim se,
prema mišljenju nekih analitièara
i teoretièara, vjerojatno ipak pre-
radikalno i korjenito raskinulo sa
svim derivatima Humboldtova
modela obrazovanja, pokazuje i
slabosti i nedostatke. To je, na-
ravno, normalno u sluèajevima
implementacije potpuno novih
sustava, ali ipak èudi da se ne do-
gaða samo s manje važnim ele-
mentima iz procesa obrazovanja
nego i s doktorskim studijima ili,
što je još intrigantnije, i sa »zaštit-
nim znakom« novog obrazovnog
sustava - mobilnosti studenata.
Dakako, prema mišljenju euros-
tratega, krive su individualne ze-
mlje èlanice i njihova tromost u
reakcijama na nove uvjete. U sva-
kom sluèaju temeljnih i ozbiljnih
problema æe biti i dalje i u zemlja-
ma stare jezgre EU-a, a ne samo u
istoènih pridošlica, pa je zvati Bo-
lonjski proces Francuskom revo-

lucijom u obrazovanju u najmanju
ruku bedasto.

Vode su bogatstvo i brand Hr-
vatske i zato je jako važno pratiti
što se s vodama i oko njih dogaða
u EU. Europski parlament je
2000. donio odluku da do 2015.
sve vode EU-a (slatke površinske,
podzemne, estuarijske i morske-
obalne) moraju doseæi dobru kva-
litetu.

Projekt koji je po svojoj misiji,
viziji i strategiji, a naroèito po-
trebnim financijskim angažmani-
ma, prema mišljenju neovisnih eu-
ropskih i svjetskih eksperata i
znanstvenika, praktièki neizvediv,
ne sigurno, u zadanom roku. Go-
dinama nakon te odluke znanstve-
nici još vode rasprave i objašnja-
vaju na primjer što je to dobar
ekološki status, a što dobar eko-
loški potencijal europskih voda.
Dakle, bruxelleski »legal drafter-
si« u maniri njima svojstvene ep-
ske površnosti puste u optjecaj
odreðenu terminologiju pa se vi
europski struènjaci snalazite kako
znate. Sva je vjerojatnost da æe i
ova odluka kao i spomenuta lisa-
bonska odluka doživjeti, barem za
sada, istu sudbinu, uz krivnju in-
dividualnih država èlanica, daka-
ko.

Moja malenkost se ponekad pi-
ta postoji li uopæe institut proma-
šaja, pogreške i nadasve odgovor-
nosti bruxelleske administracije.

Vrlo je pouèan, za Hrvatsku,
sluèaj Letonije i EU-a u podruèju
zaštite okoliša. Naime, obveze u
zaštiti okoliša bi trebale biti za

sve jednake, što u Uniji i nije baš
sluèaj. Najveæi teret rješavanja,
primjerice, zajednièkog problema
uklanjanja odnosno smanjenja
staklenièkih plinova vrlo èesto ot-
pada na male èlanice. Pa tako Le-
tonija, zemlja koja ima najmanju
emisiju staklenièkih plinova po
stanovniku u EU i treæa je po siro-
maštvu u toj asocijaciji, ima veæe
obveze (velikih ekonomskih pos-
ljedica) u smanjenju ukupnog
oneèišæenja nego mnoge stare i
bogate èlanice, a koje se i tih
manjih obveza ne drže. Naravno
da Letonija mora pribjeæi sudskoj
tužbi protiv Europske komisije, o
èemu 2004., kada je ulazila u Uni-
ju, nije mogla ni sanjati.

S druge pak strane sve prednos-
ti i dobre strane ulaska Hrvatske
u EU dobro su poznate i, uglav-
nom, neupitne. Meðutim, u osno-
vi, ovdje ne bi trebalo ni biti rijeèi
o za i protiv ulaska u EU, što je
via facti neizbježno, sa žurbom ili
bez nje, nego u prihvaæanju èinje-
nice da je Hrvatska i povijesno, i
geografski i svjetonazorski dio
Europe te da se veza dijeljenja
sudbine Hrvatske s tom Europom
još od vremena kada se zvala krš-
æanski svijet napokon i organiza-
cijski i zakonski legalizira ulas-
kom u Uniju. Analitiènost, kritiè-
nost, opreznost, neeuforiènost pa
na kraju krajeva i skeptiènost mo-
gu samo racionalizirati i olakšati
sve probleme i poteškoæe koje
Hrvatsku, uz neupitne prednosti,
kako na putu tako i u punom
èlanstvu, oèekuju.

Z
ahvaljujuæi specifiènoj raznolikosti i
opæekorisnim funkcijama, šumski
ekosustav je neprocjenjiv.

Svojom ljepotom šume su inspirirale
mnoge umjetnike, primjerice slikare Beci-
æa, Waldingera, Filakovca, Kraljeviæa i Mo-
tiku, književnike i pjesnike poput Tadijano-
viæa, Cesariæa i Josipa Kozarca, kipare Ru-
žiæa, Meštroviæa i Škarpu te sve one koji su
svojim djelima ovjekovjeèili drveæe i šume
u kojima žive. U tom bi kontekstu valjalo
spomenuti i suvremenoga književnika i in-
ženjera šumarstva Milana Krmpotiæa i nje-
gove prekrasne stihove: »Kad napuštaš šu-
mu samo ono što ti u srce stane ponesi iz
nje«.

Konferencija Ujedinjenih naroda o okoli-
šu i razvoju (UNCED), koja je održana u
Rio de Janeiro u lipnju 1992. godine, dala je
polet i obveze meðunarodnoj aktivnosti us-
mjerenoj na zaštitu šuma i gospodarenje
šumama.

Naša zemlja ima 47 posto šumskih povr-
šina koje ispunjavaju u velikoj mjeri svoje
ekološke, gospodarske i društvene funkcije
i znatno utjeèu na kvalitetu okoliša i opæu
zaštitu prirode. Šumama se gospodari na
osnovi Zakona o šumama i Ustava.

Akademija šumarskih znanosti, Šumarski
fakultet Sveuèilišta u Zagrebu, Šumarski in-
stitut Jastrebarsko i Hrvatske šume dali su
znatan poticaj i doprinos istraživanjima
multidisciplinarne problematike šuma èiji
su rezultati objavljeni u brojnim znanstve-
nim i struènim èasopisima u zemlji i ino-
zemstvu. Vrijedno je navesti da je Šumarski
institut Jastrebarsko, koji je u sustavu jav-
nih znanstvenih instituta u Hrvatskoj, razu-
mijevajuæi neminovnost osmišljavanja dalj-

njeg održivog razvitka mediteranskog dijela
Hrvatske, posebice oèuvanja, unaprjeði-
vanja i istraživanja šuma i okoliša dalmatin-
skog podruèja te podruèja oko Dinare, os-
novao Centar za submediteranske šume u
Kninu te istraživaèke centre u Varaždinu,
Vinkovcima i Pazinu, kao podružnice Šu-
marskog instituta Jastrebarsko, a uz potpo-
ru Ministarstva znanosti, obrazovanja i
športa.

Treba naglasiti da je na sjednici Vlade
održanoj 19. srpnja 2007. godine donesena
odluka o prihvaæanju Projekta osnivanja
regionalnog ureda europskog šumarskog
instituta (EFI) na podruèju jugoistoène Eu-
rope. Osnivanje EFI-ja povjereno je Šumar-
skom institutu Jastrebarsko koji zastupa
ravnatelj Miroslav Benko.

Bitno je spomenuti i to da æe u 2008. go-
dini na temelju opsežne znanstvene i struè-
ne djelatnosti, te uz suglasnost Središnjeg
ureda za upravu i Ministarstva znanosti,
obrazovanja i športa, Šumarski institut pro-
mijeniti svoj naziv u Hrvatski šumarski in-
stitut. Naše su šume zbog svojih ljepota,
prirodne rasprostranjenosti, bioloških svoj-
stava, ekoloških utjecaja kao i gospodarske
i opæe korisne vrijednosti neprocjenjivi pri-
rodni resurs koji moramo saèuvati za one
koji dolaze poslije nas.

I na kraju, prisjetimo se prekrasne knjige
Trygve Gulbranssena »I vjeèno pjevaju šu-
me« u kojoj autor poetièno prièa o šuma-
ma: »Šuma je postojala od iskona. Tamna i
golema pjevala je svoju staru pjesmu povrh
gorskih vrhunaca i kosina u beskraj, u dalj-
inu«.

Olga Carević i Dražen Vikić Topić,
znanstveni savjetnici


